
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 ในการศึกษาพฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดทําการ
วิเคราะหขอมูลท่ีเก็บรวบรวมจากแบบสอบถามจํานวน 200 ราย โดยแบงผลการวิเคราะหออกเปน 4 
สวน ดังนี ้
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูบริโภค ประกอบดวยเพศ อายุ สถานภาพของครอบครัว ระดับ
การศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมการบริโภคน้ําผ้ึง 

สวนท่ี 3  ปจจยัสวนประสมการตลาดการเลือกบริโภคน้ําผ้ึง 
สวนท่ี 4  ปญหาในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงของผูบริโภค 
สวนท่ี 5  ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม 
 
 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 200 คน พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง  คิดเปน
รอยละ 54.0 และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 46.0 (ตารางท่ี 1)  
 
ตารางท่ี 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 92 46.0 
หญิง 108 54.0 

รวม 200 100.0 
 

เม่ือจําแนกตามกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา  กลุมตัวอยางผูบริโภค มีอายุ
ระหวาง 20-29 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.0 รองลงมา อายุ 30-39 ป คิดเปนรอยละ 26.0 อายุ    
40-49 ป คิดเปนรอยละ 17.0  อายุตํ่ากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 3.5 อายุ 50-59 ป คิดเปนรอยละ 2.0 
และอายุ 60 ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 0.5  (ตารางท่ี 2) 

 
ตารางท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
อายุตํ่ากวา 20 ป 7 3.5 
อายุ 20-29 ป 102 51.0 
อายุ 30-39 ป 52 26.0 
อายุ 40-49 ป 34 17.0 
อายุ 50-59 ป 4 2.0 
อายุ 60 ป ข้ึนไป 1 0.5 

รวม 200 100.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 
56.5 และมีสถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 43.5  (ตารางท่ี 3) 

 
ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
 

สถานภาพของครอบครัว จํานวน รอยละ 
โสด 113 56.5 
สมรส 87 43.5 

รวม 200 100.0 
 
จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภค มีศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด 

คิดเปนรอยละ 67.5 รองลงมา มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 13.5 มีการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. คิดเปนรอยละ 9.0  มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. 
คิดเปนรอยละ 7.0 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 2.0 และมีการศึกษาระดับตํ่า
กวามัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 1.0 (ตารางท่ี 4) 

 
ตารางท่ี 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน 2 1.0 
มัธยมศึกษาตอนตน 4 2.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 18 9.0 
อนุปริญญาตรี หรือ ปวส. 14 7.0 
ปริญญาตรี 135 67.5 
สูงกวาปริญญาตรี 27 13.5 

รวม 200 100.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคประกอบอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.5  รองลงมาคืออาชีพธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 22.5 
นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 17.5 รับราชการ คิดเปนรอยละ 11.5 พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปน
รอยละ 7.0 รับจางท่ัวไป  คิดเปนรอยละ 6.5 และ พนักงานราชการ คิดเปนรอยละ 2.5  (ตารางท่ี 5) 

 
ตารางท่ี 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/ นักศึกษา 35 17.5 
รับจางท่ัวไป 13 6.5 
รับราชการ 23 11.5 
ธุรกิจสวนตัว 45 22.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 14 7.0 
พนักงานบริษทัเอกชน 65 32.5 
พนักงานราชการ 5 2.5 

รวม 200 100.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 

20,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.5 รองลงมา คือ รายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกนิ10,000 บาท    
คิดเปนรอยละ 28.0 รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001–30,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 รายไดเฉล่ียตอ
เดือน  30,000 – 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.5 และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท       
คิดเปนรอยละ 5.0  (ตารางท่ี 6) 

 
ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 56 28.0 
10,001 – 20,000 บาท 79 39.5 
20,001 – 30,000 บาท 40 20.0 
30,001 – 40,000 บาท 15 7.5 
มากกวา 50,000 บาท 10 5.0 

รวม 200 100.0 
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภครูจักน้ําผ้ึงตรา น้ําผ้ึงดอยคํา คิดเปน
รอยละ 26.2  รองลงมา เปนน้ําผ้ึงสวนจิตรลดา คิดเปนรอยละ 25.0  น้ําผ้ึงปา คิดเปนรอยละ 13.9  
น้ําผึ้งเดือนหา  คิดเปนรอยละ 12.5  ผ้ึงเวชพงค คิดเปนรอยละ 4.6  Mallee คิดเปนรอยละ3.5  น้ําผ้ึง
ไทยลานนาฟารมผ้ึง คิดเปนรอยละ 3.2   Squeezy honey และ Healthy Mate คิดเปนรอยละ 2.8  
น้ําผ้ึงเอราวัณ คิดเปนรอยละ 2.5  Fragata คิดเปนรอยละ 1.0  Capilano และ อ่ืนๆ คือ สุภาฟารมผ้ึง 
คิดเปนรอยละ 0.7  และAmbrosia คิดเปนรอยละ 0.3  (ตารางท่ี 7) 

 
 ตารางท่ี 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอน้ําผ้ึงท่ีผูบริโภครูจัก 
 

ตรายี่หอน้ําผึง้  จํานวน รอยละ 
น้ําผ้ึงสวนจิตรลดา 70 25.0 
น้ําผ้ึงไทยลานนาฟารมผ้ึง 9 3.2 
น้ําผ้ึงเวชพงค 13 4.6 
น้ําผ้ึงเอราวัณ 7 2.5 
น้ําผ้ึงเดือนหา 35 12.5 
น้ําผ้ึงดอยคํา 73 26.2 
น้ําผ้ึงปา 39 13.9 
Ambrosia 1 0.3 
Capilano 2 0.7 
Fragata 3 1.0 
Healthy Mate 8 2.8 
Mallee 10 3.5 
Squeezy honey 8 2.8 
อ่ืนๆ 2 0.7 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200ราย 
      อ่ืนๆ คือ สุภาฟารมผ้ึง 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคเคยเลือกซ้ือน้ําผ้ึงตรา น้ําผ้ึงสวน
จิตรลดา คิดเปนรอยละ 24.5  รองลงมา เปนน้ําผ้ึงดอยคํา คิดเปนรอยละ 22.8 น้ําผ้ึงปา คิดเปนรอย
ละ 19.6  น้ําผ้ึงเดือนหา  คิดเปนรอยละ 11.2  น้ําผ้ึงเอราวัณ คิดเปนรอยละ 8.4 น้ําผ้ึงเวชพงค คิดเปน
รอยละ 4.2  Healthy Mate คิดเปนรอยละ 3.5  Squeezy honey คิดเปนรอยละ 2.4  น้ําผ้ึงไทยลานนา
ฟารมผ้ึง คิดเปนรอยละ 1.7   Fragata และอ่ืนๆ คือ สุภาฟารมผ้ึง  คิดเปนรอยละ 0.7  (ตารางท่ี 8) 

 
ตารางท่ี 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอน้ําผ้ึงท่ีเคยซ้ือ 
 

ตรายี่หอน้ําผึง้ จํานวน รอยละ 
น้ําผ้ึงสวนจิตรลดา 70 24.5 
น้ําผ้ึงไทยลานนาฟารมผ้ึง 5 1.7 
น้ําผ้ึงเวชพงค 12 4.2 
น้ําผ้ึงเอราวัณ 24 8.4 
น้ําผ้ึงเดือนหา 32 11.2 
น้ําผ้ึงดอยคํา 65 22.8 
น้ําผ้ึงปา 56 19.6 
Fragata 2 0.7 
Healthy Mate 10 3.5 
Squeezy honey 7 2.4 
อ่ืนๆ 2 0.7 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200ราย 
     อ่ืนๆ คือ สุภาฟารมผ้ึง 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภค มีวัตถุประสงคในการซ้ือน้ําผ้ึงเพื่อ
บริโภคเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.0 และ เพื่อเปนของฝาก  คิดเปนรอยละ 20.0 (ตารางท่ี 9) 

 
ตารางท่ี 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการซ้ือน้ําผ้ึง 
 

วัตถุประสงคในการซ้ือน้ําผึง้ จํานวน รอยละ 
บริโภคเอง 160 80.0 
เพื่อเปนของฝาก 40 20.0 

รวม 200 100.0 
 
จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคท่ีซ้ือน้ําผ้ึงมาบริโภคเอง ใชน้ําผ้ึง 

เพื่อผสมกับเครื่องดื่ม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมา เพื่อเปนยา หรือผสมกับยา              
คิดเปนรอยละ 17.5 ใชแทนน้ําตาลทราย คิดเปนรอยละ 15.5 และใชเปนเคร่ืองสําอางบํารุงผิว                  
คิดเปนรอยละ 9.5  (ตารางท่ี 10) 

 
ตารางท่ี 10  จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามลักษณะการบริโภคน้ําผ้ึง 
 

ลักษณะการบริโภคน้ําผึง้ จํานวน รอยละ 
ใชแทนน้ําตาลทราย 31 15.5 
เพื่อเปนยา หรือผสมกับยา 35 17.5 
เพื่อผสมกับเคร่ืองดื่ม 75 37.5 
เคร่ืองสําอางบํารุงผิว 19 9.5 

รวม 160 80.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภค รับรูขอมูลประโยชนของน้ําผ้ึงจาก 
งานแสดงสินคา  คิดเปนรอยละ 21.7  รองลงมา ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 16.3  ฉลากสินคา        
คิดเปนรอยละ 12.6  หนังสือพิมพ/นิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 10.5  คนรูจัก คิดเปนรอยละ 9.9 
พนักงานแนะนํา  คิดเปนรอยละ 9.3  เพื่อน คิดเปนรอยละ 8.4  ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 5.4  
อินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 3.0  โทรทัศน คิดเปนรอยละ 2.1 วิทยุ คิดเปนรอยละ 0.3  (ตารางท่ี 11) 

 
ตารางท่ี 11  จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับประโยชน

ของน้ําผ้ึง 
 

แหลงขอมูลเก่ียวกับประโยชนของนํ้าผึง้ จํานวน รอยละ 
พนักงานแนะนํา 31 9.3 
งานแสดงสินคา 72 21.7 
ญาติพี่นอง 54 16.3 
ปายโฆษณา 18 5.4 
คนรูจัก 33 9.9 
ฉลากสินคา 42 12.6 
เพื่อน 28 8.4 
หนังสือพิมพ/นิตยสาร/วารสาร 35 10.5 
วิทย ุ 1 0.3 
โทรทัศน 7 2.1 
อินเทอรเน็ต 10 3.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภค เปนผูตัดสินใจดวยตนเองในการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึง  คิดเปนรอยละ 21.7  สวนท่ีเหลือมีผูรวมในการตัดสินใจไดแก ครอบครัว คิดเปน
รอยละ 29.5  คนรัก  คิดเปนรอยละ 14.0 และเพื่อน คิดเปนรอยละ 12.5  (ตารางท่ี 12) 

 
ตารางท่ี 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
 

ผูท่ีมีสวนรวมในการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
ครอบครัว 59 29.5 
เพื่อน 25 12.5 
คนรัก 28 14.0 
ตัวเอง 88 44.0 

รวม 200 100.0 
 
 
จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคเลือกซ้ือตราสินคาเดิมเปนประจํา 

คิดเปนรอยละ 57.5 รองลงมา ไมสนใจตราสินคา คิดเปนรอยละ 29.0 เปล่ียนตราสินคาเร่ือยๆ      
คิดเปนรอยละ 13.5   (ตารางท่ี 13) 

 
ตารางท่ี 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอพิจารณาในการเลือกซ้ือ

น้ําผ้ึง 
 

การเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จํานวน รอยละ 
ซ้ือตราสินคาเดิมเปนประจํา 115 57.5 
ไมสนใจตราสินคา 58 29.0 
เปล่ียนตราสินคาเร่ือยๆ 27 13.5 

รวม 200 100.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคเลือกซ้ือน้ําผ้ึงจากงานแสดงสินคา 
OTOP  คิดเปนรอยละ 19.2  รองลงมา คือรานสะดวกซ้ือ เชน 7-11 คิดเปนรอยละ 16.8 บ๊ิกซี 
ซุปเปอรเซ็นเตอร คิดเปนรอยละ 16.0  ริมปง ซุปเปอรมารเก็ต และเทสโก โลตัส คิดเปนรอยละ15.2  
ท็อป ซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 9.6  คารฟูร คิดเปนรอยละ 8.0   (ตารางท่ี 14) 

 
ตารางท่ี 14  จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือน้ําผ้ึง 
 

แหลงท่ีซ้ือน้ําผึ้ง จํานวน รอยละ 
คารฟูร 20 8.0 
บ๊ิกซี ซุปเปอรเซ็นเตอร 40 16.0 
เทสโก โลตัส  38 15.2 
รานสะดวกซ้ือ เชน 7-11 42 16.8 
ท็อป ซุปเปอรมารเก็ต 24 9.6 
ริมปง ซุปเปอรมารเก็ต 38 15.2 
อ่ืนๆ 48 19.2 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200ราย 
      อ่ืนๆ คือ  งานแสดงสินคา OTOP 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคซ้ือน้ําผ้ึงโดยใชคาใชจายแตละคร้ัง 
100 – 500 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 73.5  รองลงมา ตํ่ากวา 100 บาท/คร้ัง คิดเปนรอยละ 20.5  
คร้ังละ 501 - 1,000 บาท/คร้ัง คิดเปนรอยละ 5.0 และ มากกวา 1,000 บาท/คร้ัง คิดเปนรอยละ 1.0 
(ตารางท่ี 15) 

 
ตารางท่ี 15  จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายเฉล่ียตอคร้ังในการซ้ือ

น้ําผ้ึง 
 

คาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 100 บาท/คร้ัง 41 20.5 
100 - 500  บาท/คร้ัง 147 73.5 
501 - 1,000 บาท/คร้ัง 10 5.0 
มากกวา 1,000 บาท/คร้ัง 2 1.0 

รวม 200 100.0 
 
จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคซ้ือน้ําผ้ึงเดือนละ 1 – 2 คร้ัง        

คิดเปนรอยละ 33.5  รองลงมา สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.0  เปนบางคร้ังตามแตโอกาส 
เชน ปวย  คิดเปนรอยละ 28.0   สัปดาหละ 3 – 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 8.5  เปนประจําทุกวัน คิดเปน
รอยละ 1.0  (ตารางท่ี 16) 

 
ตารางท่ี 16  จาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ความถ่ีในการซื้อ จํานวน รอยละ 
เปนประจําทุกวัน 2 1.0 
สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง 58 29.0 
สัปดาหละ 3 – 4 คร้ัง 17 8.5 
เดือนละ 1 – 2 คร้ัง 67 33.5 
เปนบางคร้ังตามแตโอกาส เชน ปวย 56 28.0 

รวม 200 100.0 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา กลุมตัวอยางผูบริโภคซ้ือน้ําผ้ึง ขนาด 501 มิลลิลิตร -      
1 ลิตร  คิดเปนรอยละ 34.0  รองลงมาคือ ขนาด 50 - 250 มิลลิลิตร คิดเปนรอยละ 33.5 ขนาด 500 
มิลลิลิตร คิดเปนรอยละ 31.5 และ มากกวา 1 ลิตร คิดเปนรอยละ 1.0  (ตารางท่ี 17) 

 
ตารางท่ี 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดบรรจุภณัฑน้ําผ้ึงท่ีซ้ือ  
 

ขนาดบรรจุภณัฑ จํานวน รอยละ 
ขนาด 50 - 250 มิลลิลิตร 67 33.5 
ขนาด 500 มิลลิลิตร 63 31.5 
ขนาด 501มิลลิลิตร - 1 ลิตร 68 34.0 
มากกวา 1 ลิตร 2 1.0 

รวม 200 100.0 
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สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดในการเลือกบริโภคน้าํผึง้ 
  
3.1 ขอมูลท่ัวไปดานปจจัยสวนประสมการตลาด 
 

จากการตอบแบบสอบถาม พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงปจจัยท่ีมีผลในระดับมากตามลําดับคะแนนเฉล่ียไดแก  ความ
สะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน 
กล่ิน สี ความขน  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน    ขอมูล
โภชนาการ  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ ตราสินคา  บรรจุภัณฑเปด
งาย  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ (ตารางท่ี 18) 

 
ตารางท่ี 18 ผลของปจจัยดานผลิตภัณฑตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คะแนนเฉล่ีย ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
ตราสินคา 3.78 มาก 
ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้าํผ้ึง 3.67 มาก 
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน 4.25 มาก 
ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ี
สามารถมองเห็นดวยตาเปลา 

4.39 มาก 

ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน    
ขอมูลโภชนาการ 

4.01 มาก 

บรรจุภัณฑเปดงาย 3.77 มาก 
ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 4.00 มาก 
ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ 3.62 มาก 
 สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 3.83 มาก 
บอกวันผลิตและวันหมดอาย ุ 4.21 มาก 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.95 มาก 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน

ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดย
เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  มีหลายราคา
ใหเลือก  (ตารางท่ี 19) 

 
ตารางท่ี 19  ผลของปจจัยดานราคาตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ปจจัยดานราคา คะแนนเฉล่ีย ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
ราคาถูก 4.71 มากท่ีสุด 
มีปายราคาติดไวชัดเจน 4.07 มาก 
มีหลายราคาใหเลือก 3.91 มาก 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.16 มาก 

คะแนนเฉล่ียรวม 4.21 มาก 
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จากการตอบแบบสอบถาม พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึงในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉลี่ย ไดแก บรรยากาศในราน ความสะอาดภายใน
ราน การจัดสินคาภายในรานหางายเลือกซ้ืองาย  มีท่ีจอดรถสะดวก สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มี
สินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน สถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ  (ตารางท่ี 20) 

 
ตารางท่ี 20  ผลของปจจัยดานการจัดจําหนายตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คะแนนเฉล่ีย ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย 3.85 มาก 

สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 3.66 มาก 

สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน 3.96 มาก 

มีท่ีจอดรถสะดวก 3.97 มาก 

ความสะอาดภายในราน 4.13 มาก 

บรรยากาศในราน 4.23 มาก 

การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย 4.11 มาก 

ชวง เวลาในการเปด-ปด ราน 3.75 มาก 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.95 มาก 
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 จากการตอบแบบสอบถาม  พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยเรียงปจจัยท่ีมีผลในระดับมากตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การให
คําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณาสินคา  
และเรียงปจจัยท่ีมีผลในระดับนอยตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก สวนลดเมื่อซ้ือสินคาในปริมาณ
มาก  การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  (ตารางท่ี 21) 
 
ตารางท่ี 21  ผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คะแนนเฉล่ีย ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
การโฆษณาสินคา 3.52 มาก 

การใหคําแนะนําจากผูขาย 3.95 มาก 

ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย 3.85 มาก 

การใหทดลองชิมสินคา 3.76 มาก 

การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 3.41 นอย 
สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 3.45 นอย 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.65 มาก 
  

 
จากการตอบแบบสอบถาม  พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ

น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย ปจจัยดานผลิตภัณฑ และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  (ตารางท่ี 22) 

 
ตารางท่ี 22  ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง  
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คะแนนเฉล่ีย ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.95 มาก 
ปจจัยดานราคา 4.21 มาก 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.95 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.65 มาก 
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3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ พบวา 
 ในเพศชาย ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยเรียง
ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวย
ตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน และความสวยงามของบรรจุภัณฑ  บอกวัน
ผลิตและวันหมดอายุ ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ชนิดของดอกไมท่ี
ใชผลิตน้ําผ้ึง  ตราสินคา  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ   บรรจุภัณฑเปดงาย และปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับนอย ไดแก ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  
 ในเพศหญิง ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยเรียง
ตามลําดับคะแนนเฉลี่ย ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวย
ตาเปลา บอกวันผลิตและวันหมดอายุ   คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  ฉลากบอก
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย 
ตราสินคา ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ชนิดของดอกไมที่ใชผลิตน้ําผ้ึง และปจจัยท่ีมีผลในระดับ
นอยตามลําดับคะแนนเฉล่ียไดแก หลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ(ตารางท่ี 23) 
 
ตารางท่ี 23 ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ชาย หญิง 
ตราสินคา 3.78 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้าํผ้ึง 3.80 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความ
ขน 

4.28 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิง
ปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  

4.38 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 
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ตารางท่ี 23 (ตอ) ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ชาย หญิง 
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน    
ขอมูลโภชนาการ 

3.95 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

บรรจุภัณฑเปดงาย 3.69 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ 3.46 
(นอย) 

3.75 
(มาก) 

สะดวกในการใชบรรจุภณัฑ 3.69 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

บอกวันผลิตและวันหมดอาย ุ 4.11 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.94 
 (มาก) 

3.96 
 (มาก) 
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ปจจัยดานราคา  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ พบวา 
 ในเพศชาย ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผล
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ราคาถูก ปจจัยอ่ืนๆอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ   มี
ปายราคาติดไวชัดเจน  และ มีหลายราคาใหเลือก 

ในเพศหญิง ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมี
ผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ราคาถูก ปจจัยอ่ืนๆอยูในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ   มี
ปายราคาติดไวชัดเจน   และ มีหลายราคาใหเลือก (ตารางท่ี 24)   

 

ตารางท่ี 24  ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานราคา 

ชาย หญิง 
ราคาถูก 4.95 

(มากท่ีสุด) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
มีปายราคาติดไวชัดเจน 4.03 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
มีหลายราคาใหเลือก 3.84 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.15 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
คะแนนเฉล่ียรวม 4.24 

 (มาก) 
4.18 

 (มาก) 
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ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ พบวา 
ในเพศชาย ปจจัยดานการจดัจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก

ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ไดแก ความสะอาดภายในราน  การจัดสินคาภายใน
ราน หางาย เลือกซ้ืองาย  บรรยากาศในราน มีท่ีจอดรถสะดวก สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน มีสินคาให
เลือกหลายยีห่อในท่ีจัดจําหนาย สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ และ ชวงเวลาในการเปด-ปดราน 
 ในเพศหญิง ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย 
เลือกซ้ืองาย  ความสะอาดภายในราน  มีท่ีจอดรถสะดวก  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  ชวงเวลาในการ
เปด-ปดราน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  และสถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 

(ตารางท่ี 25) 

 

ตารางท่ี 25 ปจจัยดานการจดัจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ชาย หญิง 
มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย 3.80 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 3.64 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน 3.95 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
มีท่ีจอดรถสะดวก 3.96 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
ความสะอาดภายในราน 4.07 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
บรรยากาศในราน 3.98 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) ปจจยัดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ชาย หญิง 
การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย 4.00 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
ชวงเวลาในการเปด-ปดราน 3.56 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
คะแนนเฉล่ียรวม 3.87 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

 
 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ พบวา 

 ในเพศชาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก 
โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ียไดแก  การใหคําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  

การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณาสินคา และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอยโดยเรียงตามลําดับ
คะแนนเฉล่ีย ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก และ การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณ
มาก 

ในเพศหญิง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ียไดแก   ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิม
สินคา  การใหคําแนะนําจากผูขาย  สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับ
นอยโดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมากและการโฆษณา
สินคา  (ตารางท่ี 26) 
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ตารางท่ี 26 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามเพศ 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของเพศตางๆ) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ชาย   หญิง 
การโฆษณาสินคา 3.59 

(มาก) 
3.45 

(นอย) 
การใหคําแนะนําจากผูขาย 4.25 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย 3.91 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
การใหทดลองชิมสินคา 3.78 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 3.32 

(นอย) 
3.49 

(นอย) 
สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 3.35 

(นอย) 
3.53 

(มาก) 
คะแนนเฉล่ียรวม 3.70 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
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3.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามอายุ 
 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอายุ พบวา 
ในผูท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ

มาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก บอกวันผลิตและวันหมดอายุ สวนปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน   ความ
สะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ตราสินคา  
ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย 
ไดแก ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง 

 ในผูท่ีมีอายุ 20-29 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ี
สามารถมองเห็นดวยตาเปลา คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ินสี ความขน ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภัณฑ  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูล
โภชนาการ สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ บรรจุภัณฑเปดงาย ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง        

ตราสินคา และ ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  
  ในผูท่ีมีอายุ 30-39 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก 
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ี
สามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  บอกวันผลิตและวัน
หมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ตราสินคา  ความสวยงามของ
บรรจุภัณฑ  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปด
งาย  และ ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง 

 ในผูท่ีมีอายุ 40-49 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ตราสินคา และ ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิง
ปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  บอกวันผลิต
และวันหมดอายุ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูล
โภชนาการ  บรรจุภัณฑเปดงาย  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  ความหลากหลายของขนาดบรรจุ
ภัณฑ และ ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 
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 ในผูท่ีมีอายุ 50-59 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก 
โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  ความสะอาดของผลิตภัณฑ 
เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนน
เฉล่ีย ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ เชนกล่ิน สี ความขน  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  บรรจุ
ภัณฑเปดงาย  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน  ขอมูลโภชนาการ  ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภัณฑ  ตราสินคา  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  และสะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 
 ในผูท่ีมีอายุ 60 ป ข้ึนไป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
นอย โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิต
น้ําผ้ึง  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา ฉลากบอก
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  
ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ   สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  
และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอยท่ีสุด ไดแก ตราสินคา   คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  
(ตารางท่ี 27) 
 

ตารางท่ี 27 ปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาย ุ
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคในชวงอายุตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40-49 ป 50-59 ป 60 ป ขึ้นไป 
ตราสินคา 3.57 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
2.00 

(นอยที่สุด) 
 ชนิดของดอกไมที่ใช
ผลิตนํ้าผ้ึง 

3.00 
(นอย) 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 
เชน กล่ิน สี ความขน 

4.42 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

2.00 
  (นอยที่สุด) 

ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน สิ่ง
ปลอมปนที่สามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  

4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.00 
(นอย) 

ฉลากบอกขอมูลเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑ เชน    ขอมูล
โภชนาการ 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) ปจจยัดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาย ุ
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคในชวงอายุตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40-49 ป 50-59 ป 60 ป ขึ้นไป 
บรรจุภัณฑเปดงาย 3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.00 

(นอย) 

ความสวยงามของบรรจุ
ภัณฑ 

3.71 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภัณฑ 

3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

 สะดวกในการใชบรรจุ
ภัณฑ 

3.57 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

บอกวันผลิตและวัน
หมดอาย ุ

4.57 
 (มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.75 
  (มากท่ีสุด) 

3.00 
(นอย) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

2.60 
(นอย) 

  
 

ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอายุ พบวา 
 ในผูท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาถูก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไว
ชัดเจน และมีหลายราคาใหเลือก 
 ในผูท่ีมีอายุ 20-29 ป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดย
ปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก และปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนน
เฉล่ีย ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ   มีปายราคาติดไวชัดเจน  และมีหลายราคาใหเลือก 
 ในผูท่ีมีอายุ 30-39 ป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดย
ปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนน
เฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  และมีหลายราคาใหเลือก 
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 ในผูท่ีมีอายุ 40-49 ป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก มีปายราคาติดไวชัดเจน  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  
ราคาถูก และมีหลายราคาใหเลือก 
 ในผูท่ีมีอายุ 50-59 ป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจนราคาถูก  ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ และมีหลายราคาใหเลือก 
 ในผูท่ีมีอายุ 60 ปข้ึนไป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดบันอย 
โดยปจจยัท่ีมีผลในระดับนอย เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาถูก มีปายราคาติดไวชัดเจน 
หลายราคาใหเลือกและปจจยัท่ีมีผลในระดบันอยท่ีสุดไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (ตารางท่ี 28) 
 

ตารางท่ี 28 ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาย ุ
 

 
 
 
 
 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคในแตละชวงอายุ) ปจจัยดานราคา 

ตํ่ากวา 20ป 20-29 ป 30-39 ป 40-49 ป 50-59 ป 60 ป ขึ้นไป 
ราคาถูก 4.14 

(มาก) 
4.91 

(มากท่ีสุด) 
4.99 

(มากท่ีสุด) 
3.82 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.00 

(นอย) 
มีปายราคาติดไวชัดเจน 4.00 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.00 

(นอย) 
มีหลายราคาใหเลือก 3.85 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.00 

(นอย) 
ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ 

4.14 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.00 
(ไมมีผล) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.03 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

2.75 
(นอย) 
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ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอายุ พบวา 
 ในผูท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  ชวงเวลาในการเปด-
ปดราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  มีท่ีจอดรถ
สะดวก  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในที่จัดจําหนาย และ ความสะอาด
ภายในราน 

 ในผูท่ีมีอายุ 20-29 ป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก บรรยากาศในราน  ความสะอาดภายในราน  

การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  มีสินคา
ใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และสถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ 

 ในผูท่ีมีอายุ 30-39 ป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย 

บรรยากาศในราน  ความสะอาดภายในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  มีสินคา
ใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน และสถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ 

 ในผูท่ีมีอายุ 40-49 ป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดภายในราน  บรรยากาศในราน  
สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  การจัดสินคาภายในรานหางายเลือกซ้ืองาย  สถานท่ี
จําหนายใกลแหลงธุรกิจ มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนายและชวงเวลาในการเปด-ปดราน 
 ในผูท่ีมีอายุ 50-59 ป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  บรรยากาศในราน  

มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  สะดวกใกลบาน/ท่ี
ทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  และความสะอาดภายใน
ราน 

ในผูท่ีมีอายุ 60 ป ข้ึนไป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับนอย โดย เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก มีท่ีจอดรถสะดวก  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  

มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  สะดวกใกลบาน/ท่ี
ทํางาน  บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  และปจจัยท่ีมีผลในระดับ
นอยท่ีสุด ไดแก ความสะอาดภายในราน  (ตารางท่ี 29)   
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ตารางท่ี 29 ปจจัยดานการจดัจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาย ุ
 

 
 
  
 
 
 
 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคในแตละชวงอายุ) 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

ตํ่ากวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40-49 ป 50-59 ป 60 ป ขึ้นไป 
มีสินคาใหเลือกหลาย
ยี่หอในท่ีจัดจําหนาย 

3.57 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

สถานท่ีจําหนายใกล
แหลงธุรกิจ 

3.85 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

สะดวกใกลบาน/ท่ี
ทํางาน 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

2.00 
(นอยท่ีสุด) 

มีท่ีจอดรถสะดวก 3.85 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความสะอาดภายใน
ราน 

3.57 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

บรรยากาศในราน 4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

การจัดสินคาภายใน
รานหางาย เลือกซ้ืองาย 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

ชวง เวลาในการเปด-
ปด ราน 

4.14 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.85 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.12 
(นอย) 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอายุ พบวา 
 ในผูท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การใหทดลองชิม
สินคา  การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  สวนลดเมื่อซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การโฆษณา
สินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การใหคําแนะนําจาก
ผูขาย 

 ในผูท่ีมีอายุ 20-29 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความนาเช่ือถือของ
พนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  สวนแถมเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณ
มาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การลดสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  

 ในผูท่ีมีอายุ 30-39 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การใหคําแนะนําจากผูขาย  ความ
นาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  สวนลดเมื่อซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การ
โฆษณาสินคา  และการแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีอายุ 40-49 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความนาเช่ือถือของ
พนักงานขาย  การโฆษณาสินคา  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  และปจจัยท่ีมี
ผลในระดับนอย ไดแก การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเมื่อซ้ือสินคาใน
ปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีอายุ 50-59 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การโฆษณาสินคา  การ
ใหคําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  และปจจัยท่ีมีผล
ในระดับนอย ไดแก การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณ
มาก 

ผูท่ีมีอายุ 60 ป ข้ึนไป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
ในระดับนอยท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย สวน
ปจจัยท่ีมีผลในระดับนอยท่ีสุด ไดแก  การโฆษณาสินคา  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลอง
ชิมสินคา  การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเมื่อซ้ือสินคาในปริมาณมาก  
(ตารางท่ี 30) 
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ตารางท่ี 30 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอายุ 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคในแตละชวงอายุ) 

 ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

ตํ่ากวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40-49 ป 50-59 ป 60 ป ขึ้นไป 
การโฆษณาสินคา 3.57 

(มาก) 
3.45 

(นอย) 
3.51 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
2.00 

(นอยที่สุด) 
การใหคําแนะนําจาก
ผูขาย 

3.42 
(นอย) 

3.85 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2.00 
(นอยที่สุด) 

ความนาเช่ือถือของ
พนักงานขาย 

3.57 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

การใหทดลองชิมสินคา 3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2.00 
(นอยที่สุด) 

การแถมสินคา เมื่อซื้อ
สินคาปริมาณมาก 

3.85 
(มาก) 

3.38 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.32 
(นอย) 

3.25 
(นอย) 

2.00 
(นอยที่สุด) 

สวนลดเมื่อซื้อสินคาใน
ปริมาณมาก 

3.71 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.59 
(มาก) 

3.23 
(นอย) 

3.25 
(นอย) 

2.00 
(นอยที่สุด) 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3,58 
(มาก) 

2.16 
(นอยท่ีสุด) 
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3.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
พบวา 
 สถานภาพโสด ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก

ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  
ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  สะดวกใน
การใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ตราสินคา  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  และชนิด
ของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง 
 สถานภาพสมรส ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  ตราสินคา  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  
ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑและความ
หลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ (ตารางท่ี 31) 
 
ตารางท่ี 31 ปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีสถานภาพตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

โสด สมรส 
ตราสินคา 3.69 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตนํ้าผึ้ง 3.56 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กลิ่น สี 
ความขน 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน 
สิ่งปลอมปนท่ีสามารถมองเหน็
ดวยตาเปลา  

4.41 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 
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ตารางท่ี 31 (ตอ) ปจจยัดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของ
ครอบครัว 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีสถานภาพตางๆ) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

โสด สมรส 
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ 
เชน    ขอมูลโภชนาการ 

4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

บรรจุภัณฑเปดงาย 3.74 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 4.16 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ความหลากหลายของขนาดบรรจุ
ภัณฑ 

3.60 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

บอกวันผลิตและวันหมดอาย ุ 4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 
 
ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว พบวา 
สถานภาพโสด ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ี

มีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย 
ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน และมีหลายราคาใหเลือก 

สถานภาพสมรส ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากโดยปจจัย
ท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย 
ไดแก มีปายราคาติดไวชัดเจน  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  และมีหลายราคาใหเลือก  (ตารางท่ี 32) 
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ตารางท่ี 32 ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคท่ีมีสถานภาพตางๆ) ปจจัยดานราคา 

โสด สมรส 
ราคาถูก 4.76 

(มากท่ีสุด) 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
มีปายราคาติดไวชัดเจน 4.00 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
มีหลายราคาใหเลือก 3.95 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.18 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
คะแนนเฉล่ียรวม 4.22 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของครอบครัว 
พบวา 
 สถานภาพโสด ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย 
เลือกซ้ืองาย  ความสะอาดภายในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  มีสินคาให
เลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน และสถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 

สถานภาพสมรส ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดภายในราน  บรรยากาศในราน  การ
จัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย     มีท่ีจอดรถสะดวก  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีสินคา
ใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และสถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ  (ตารางท่ี 33) 
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ตารางท่ี 33 ปจจัยดานการจดัจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของ
ครอบครัว 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีสถานภาพตางๆ) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

โสด สมรส 
มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัด
จําหนาย 

3.89 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  3.94 
 (มาก) 

3.98 
(มาก) 

มีท่ีจอดรถสะดวก 3.93 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ความสะอาดภายในราน 4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

บรรยากาศในราน 4.33 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

การจัดสินคาภายในราน หางาย 
เลือกซื้องาย 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ชวง เวลาในการเปด-ปด ราน 3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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ปจจัยดานการเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของ
ครอบครัว พบวา 
 สถานภาพโสด ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  
การใหคําแนะนําจากผูขาย  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การโฆษณาสินคา  สวนลดเม่ือซ้ือ
สินคาในปริมาณมาก  และการแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 
 สถานภาพสมรส ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การใหคําแนะนําจาก
ผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา การโฆษณาสินคา  สวนลดเม่ือซ้ือ
สินคาในปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  

(ตารางท่ี 34)   
 

ตารางท่ี 34  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามสถานภาพของ
ครอบครัว 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคท่ีมีสถานภาพตางๆ) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

โสด สมรส 
การโฆษณาสินคา 3.41 

(นอย) 
3.65 

(มาก) 
การใหคําแนะนําจากผูขาย 3.75 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย 3.89 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
การใหทดลองชิมสินคา 3.76 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
การแถมสินคา เมื่อซื้อสินคาปริมาณ
มาก 

3.36 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

สวนลดเมื่อซื้อสินคาในปริมาณมาก 3.38 
(นอย) 

3.54 
(มาก) 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.59 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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3.5 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา  พบวา 
ผูท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการ

เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยที่มีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  
ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชนกล่ิน สี 
ความขน  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก ตราสินคา  ความ
สะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  และ
สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 
 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ 
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ตราสินคา 
ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน      
ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  บอก
วันผลิตและวันหมดอายุ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง   คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความ
ขน  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  และฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูล
โภชนาการ 
 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความ
สะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  บอกวันผลิตและวัน
หมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน    ขอมูลโภชนาการ  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน 
กล่ิน สี ความขน  บรรจุภัณฑเปดงาย  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  ความหลากหลายของขนาด
บรรจุภัณฑ และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก  ตราสินคา  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  ความ
สวยงามของบรรจุภัณฑ 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉลี่ย ไดแก  ความหลากหลายของขนาด
บรรจุภัณฑ  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ   ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ตราสินคา  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  สะดวกในการใชบรรจุ
ภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  และชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง 
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ผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน         
ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขนบอกวัน
ผลิตและวันหมดอายุ  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูล
โภชนาการ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  ตราสินคา  บรรจุภัณฑเปดงาย   ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิต
น้ําผ้ึง   และความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ 
ในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิง
ปลอมปนที่สามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน บอกวันผลิต
และวันหมดอายุ  ตราสินคา  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ชนิดของ
ดอกไมท่ีใชผลิต สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  
และความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  (ตารางท่ี 35)   

 
ตารางท่ี 35 ปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับการศึกษาตางๆ) 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ตํ่ากวา

มัธยมตน 
มัธยมศึกษา

ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

ตราสินคา 3.00 
(นอย) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.44 
(นอย) 

4.07 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ชนิดของดอกไม
ท่ีใชผลิตนํ้าผึ้ง 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ เชน 
กลิ่น สี ความขน 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) ปจจยัดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับการศึกษาตางๆ) 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ตํ่ากวา

มัธยมตน 
มัธยมศึกษา

ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน สิ่ง
ปลอมปนท่ี
สามารถมองเหน็
ดวยตาเปลา  

3.00 
(นอย) 

4.25 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

ฉลากบอกขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑ
เชนขอมูล
โภชนาการ 

3.00 
(นอย) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

บรรจุภัณฑเปด
งาย 

3.00 
(นอย) 

4.25 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความสวยงาม
ของบรรจุภัณฑ 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.16 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ความหลากหลาย
ของขนาดบรรจุ
ภัณฑ 

3.00 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 สะดวกในการ
ใชบรรจุภัณฑ 

3.00 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

บอกวันผลิตและ
วันหมดอาย ุ

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ย
รวม 

3.50 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา  พบวา 
ผูท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือก

ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาถูก  ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  และปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก มีหลายราคาใหเลือก 
 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาถูก  มีปายราคาติดไวชัดเจน  

ราคาเหมาะสมกับปริมาณ   และมีหลายราคาใหเลือก 

 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก มีปายราคาติดไวชัดเจน  มี
หลายราคาใหเลือก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  และราคาถูก 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียง
ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน และมีหลายราคา
ใหเลือก 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียง  
ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีหลายราคาใหเลือก  และมีปายราคาติด
ไวชัดเจน 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมาก โดยปจจัยที่มีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ    มีปายราคาติดไวชัดเจน มีหลายราคาใหเลือก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก  ราคา
ถูก (ตารางท่ี 36)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

54 

ตารางท่ี 36  ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษาตางๆ) 

ปจจัยดานราคา 
ตํ่ากวา

มัธยมตน 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

ราคาถูก 4.98 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

3.48 
(นอย) 

มีปายราคาติดไว
ชัดเจน 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีหลายราคาให
เลือก 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คะแนนเฉล่ียรวม 4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
มาก) 

4.30 
(มาก)  

4.28 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา  พบวา 
ผูท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอ

การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอ
ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก    สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  ความ
สะอาดภายในราน  บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในราน หางายเลือกซ้ืองาย ปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับนอย ไดแก  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  มีท่ีจอดรถสะดวก และปจจัยท่ีมีผลในระดับ
นอยท่ีสุด ไดแก ชวงเวลาในการเปด-ปดราน 
 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด  โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย 
ไดแก  มีท่ีจอดรถสะดวก  ความสะอาดภายในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  สถานท่ีจําหนายใกล
แหลงธุรกิจ  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก บรรยากาศในราน การจัดสินคาภายในราน หางาย 
เลือกซ้ืองาย  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  และ
ชวงเวลาในการเปด-ปดราน 
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 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผล
ตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศใน
ราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  ความสะอาดภายในราน  มีท่ีจอดรถสะดวก     

ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ  และสะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  มีสินคา
ใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  การจัดสินคา
ภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  และ
ความสะอาดภายในราน 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  ความ
สะอาดภายในราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  มีท่ีจอดรถสะดวก  สะดวกใกล
บาน/ท่ีทํางาน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย   ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และ
สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การจัดสินคาภายในราน หา
งาย เลือกซ้ืองาย  บรรยากาศในราน  ความสะอาดภายในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถ
สะดวก  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  และมีสินคาใหเลือกหลาย
ยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  (ตารางท่ี 37)   
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ตารางท่ี 37 ปจจัยดานการจดัจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษาตางๆ) 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย ตํ่ากวา

มัธยมตน 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

มีสินคาใหเลือก
หลายยี่หอในที่จัด
จําหนาย 

5.00 
(มากที่สุด) 

3.25 
(นอย) 

3.72 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

สถานที่จําหนาย
ใกลแหลงธุรกิจ 

3.00 
(นอย) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.61 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

สะดวกใกลบาน/
ที่ทํางาน 

4.00 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

3.88 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีที่จอดรถสะดวก 3.00 
(นอย) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3.55 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความสะอาด
ภายในราน 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บรรยากาศในราน 4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

การจัดสินคา
ภายในราน หางาย 
เลือกซื้องาย 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 ชวง เวลาในการ
เปด-ปด ราน 

2.00 
(นอยที่สุด) 

2.75 
(นอย) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.62 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับการศึกษา  
พบวา 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมี
ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับนอยทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การโฆษณา
สินคา   การใหคําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของ พนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา     
การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอ
การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก การโฆษณาสินคา   ปจจัย
ท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การใหคําแนะนําจากผูขาย  สวนลดเม่ือ
ซ้ือสินคาในปริมาณมาก  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  
และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การใหทดลองชิมสินคา 
 ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
มีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การให
ทดลองชิมสินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงานขายการแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก   การให
คําแนะนําจากผูขาย   สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  และการโฆษณาสินคา 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอ
การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความนาเช่ือถือของ
พนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  การโฆษณาสินคา  

การใหคําแนะนําจากผูขาย  และสวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 
ผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือก

ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การใหคําแนะนําจากผูขาย   
ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย   การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณาสินคา  สวนลดเม่ือซ้ือสินคา
ในปริมาณมาก  และการแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 

ผูท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก    
ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณา
สินคา   และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การแถมสินคา 
เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  (ตารางท่ี 38)   
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ตารางท่ี 38  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามระดับ
การศึกษา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับการศึกษาตางๆ) ปจจัยดานการ

สงเสริม
การตลาด 

ตํ่ากวา
มัธยมตน 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี 

การโฆษณา
สินคา 

3.00 
(นอย) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

3.22 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.29 
(มาก) 

การใหคําแนะนํา
จากผูขาย 

3.00 
(นอย) 

4.25 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

ความนาเช่ือถือ
ของพนักงาน
ขาย 

3.00 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

การใหทดลอง
ชิมสินคา 

3.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.33 
(มาก) 

การแถมสินคา 
เมื่อซื้อสินคา
ปริมาณมาก 

3.00 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

2.66 
(นอย) 

สวนลดเมื่อซ้ือ
สินคาในปริมาณ
มาก 

3.00 
(นอย) 

4.25 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.42 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

2.77 
(นอย) 

  คะแนนเฉลี่ยรวม 3.00 
(นอย) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.19 
(มาก) 
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3.6 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามอาชีพ 
 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 

 ผูท่ีมีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี 
ความขน บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  

สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ความหลากหลาย
ของขนาดบรรจุภัณฑ  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  และ
ตราสินคา 

ผูท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ในระดับ
มาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสวยงามของบรรจุ
ภัณฑ  ตราสินคา  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บอกวัน
ผลิตและวันหมดอายุ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภัณฑ และคุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน 
 ผูท่ีมีอาชีพรับราชการ ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก
ทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  
ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนที่สามารถมองเห็นดวยตาเปลา  บอกวันผลิตและวัน
หมดอายุ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูล
โภชนาการ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  ตราสินคา    บรรจุภัณฑเปดงาย   ความสวยงามของบรรจุ
ภัณฑ  และความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ 

ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ี
สามารถมองเห็นดวยตาเปลา  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  
บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน   ฉลากบอกขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ตราสินคา  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปด
งาย   สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ   ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  และชนิดของดอกไมท่ี
ใชผลิตน้ําผ้ึง   
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 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมากทุกปจจัย  โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  คุณภาพ
ของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี ความขน  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  ความสวยงามของ
บรรจุภัณฑ  ตราสินคา ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  บรรจุภัณฑเปดงาย   ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภัณฑ  และสะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 
 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
ในระดับมากทุกปจจัย  โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ิน สี 
ความขน  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  บอกวันผลิต
และวันหมดอายุ  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  สะดวกในการใชบรรจุ
ภัณฑ   ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ตราสินคา  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิต
น้ําผ้ึง  และความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ       
  ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิง
ปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย 
ไดแก ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ   
ตราสินคา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชนกล่ิน สี ความขน  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของ
บรรจุภัณฑ  ความหลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  และปจจัยท่ีมีผล
ในระดับนอย ไดแก ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง (ตารางท่ี 39)   
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ตารางท่ี 39  ปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคอาชีพตางๆ) 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ นักเรียน/

นักศึกษา 
รับจาง
ทั่วไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

ตราสินคา 3.28 
(นอย) 

4.38 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก)  

3.73 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ชนิดของดอกไม
ท่ีใชผลิตนํ้าผึ้ง 

3.48 
(นอย) 

3.92 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.20 
(นอย) 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ เชน 
กลิ่น สี ความขน 

4.17 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน สิ่ง
ปลอมปนท่ี
สามารถมองเหน็
ดวยตาเปลา  

4.37 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

 ฉลากบอกขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑ 
เชนขอมูล
โภชนาการ 

3.94 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

 บรรจุภัณฑเปดงาย 3.60 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

   ความสวยงาม
ของบรรจุภัณฑ 

3.60 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

3.65 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ความหลากหลาย
ของขนาดบรรจุ
ภัณฑ 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 
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ตารางท่ี 39 (ตอ)  ปจจยัดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคอาชีพตางๆ) 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ นักเรียน/

นักศึกษา 
รับจาง
ทั่วไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อื่นๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

 สะดวกในการ
ใชบรรจุภัณฑ 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

บอกวันผลิตและ
วันหมดอาย ุ

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ย
รวม 

3.79 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

อ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ 
 

 
ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 

 ผูท่ีมีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียง
ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีหลายราคาใหเลือก และมีปายราคาติดไว
ชัดเจน 
 ผูท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก 
โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับ
คะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  และมีหลายราคาใหเลือก 

 ผูท่ีมีอาชีพรับราชการ ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก
ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจน  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ    

มีหลายราคาใหเลือก  และราคาถูก 
ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุก

ปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  

ราคาถูก  และมีหลายราคาใหเลือก 
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 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย  โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย  ไดแก  มีปายราคาติดไว ชัดเจน  ราคาถูก                
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  และ มีหลายราคาใหเลือก   

 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียง 
ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีหลายราคาใหเลือก  และมีปายราคาติด
ไวชัดเจน 

ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ ปจจัยท่ีมี
ผลในระดับมาก ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจน  และมีหลายราคาใหเลือก  (ตารางท่ี 40)   
 
ตารางท่ี 40 ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคอาชีพตางๆ) 

ปจจัยดานราคา 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับจาง
ท่ัวไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

ราคาถูก 4.94 
(มากที่สุด) 

4.61 
 (มากที่สุด) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

มีปายราคาติด
ไวชัดเจน 

3.77 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีหลายราคาให
เลือก 

3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

คะแนนเฉล่ีย
รวม 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

อ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ 
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ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
ผูท่ีมีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ

น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การจัดสินคาภายในรานหางาย 
เลือกซ้ืองาย  บรรยากาศในราน  ความสะอาดภายในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีสินคาให
เลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  มีท่ีจอดรถสะดวก  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และสถานท่ี
จําหนายใกลแหลงธุรกิจ 

ผูท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉลี่ย ไดแก  การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ือ
งาย   สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน ความสะอาดภายในราน  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  มีสินคาให
เลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย   สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  และมีท่ีจอดรถสะดวก
บรรยากาศในราน   
 ผูท่ีมีอาชีพรับราชการ ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับ
มากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ืองาย  

ความสะอาดภายในราน  บรรยากาศในราน  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  มีสินคา
ใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย   ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และสถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ 

ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศในราน  ความสะอาดภายใน
ราน   การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ืองาย   มีท่ีจอดรถสะดวก  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน     

มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สถานที่จําหนายใกลแหลงธุรกิจ  และชวงเวลาในการ
เปด-ปดราน 
 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึง ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาด
ภายในราน  บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ืองาย  มีสินคาใหเลือกหลาย
ยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  
และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 

 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึง ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศใน
ราน  ความสะอาดภายในราน  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  มีท่ีจอดรถสะดวก  สะดวกใกลบาน/
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ท่ีทํางาน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  และการจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ือ
งาย 

 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก บรรยากาศในราน สวนปจจัยท่ีมีผล
ในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในที่จัดจําหนาย  มี
ท่ีจอดรถสะดวก  ความสะอาดภายในราน  การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ืองาย  สะดวกใกล
บาน/ท่ีทํางาน  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สถานท่ีจําหนาย
ใกลแหลงธุรกิจ  (ตารางท่ี 41)   

 
ตารางท่ี 41 ปจจัยดานการจดัจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคอาชีพตางๆ) 

ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย นักเรียน/

นักศึกษา 
รับจาง
ท่ัวไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

มีสินคาใหเลือก
หลายยี่หอในที่
จัดจําหนาย 

3.68 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

สถานที่
จําหนายใกล
แหลงธุรกิจ 

3.45 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.86 
(มาก) 

3.20 
(นอย) 

สะดวกใกล
บาน/ที่ทํางาน 

3.68 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีที่จอดรถ
สะดวก 

3.65 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ความสะอาด
ภายในราน 

3.97 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 บรรยากาศในราน 4.02 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี 41 (ตอ) ปจจยัดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคอาชีพตางๆ) 

ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย นักเรียน/

นักศึกษา 
รับจาง
ท่ัวไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

การจัดสินคา
ภายในราน หา
งาย เลือกซื้องาย 

4.05 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ชวงเวลาในการ
เปด-ปด ราน 

3.60 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

  คะแนนเฉล่ียรวม 3.76 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

อ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 ผูท่ีมีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การให
คําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  สวนลดเม่ือซ้ือ
สินคาในปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก การโฆษณาสินคา  และการแถมสินคา 
เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 

ผูท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับนอย โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  และปจจัยท่ีมี
ผลในระดับนอย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก การโฆษณาสินคา  การใหคําแนะนําจาก
ผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเม่ือซ้ือสินคา
ในปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีอาชีพรับราชการ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การใหทดลอง
ชิมสินคา  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การโฆษณาสินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การแถม
สินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สวนลดเมื่อซ้ือสินคาใน
ปริมาณมาก 
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ผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  การให
คําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา และปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับนอย ไดแก  การโฆษณาสินคา  สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  และการแถมสินคาเม่ือ
ซ้ือสินคาปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความ
นาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณาสินคา  
การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคา
ในปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากโดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  
ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การใหคําแนะนําจากผูขาย  สวนลดเม่ือ
ซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย 
ไดแก การโฆษณาสินคา 

ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ คือ พนักงานราชการ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึง ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความ
นาเช่ือถือของพนักงานขาย  การแถมสินคา เม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  การใหทดลองชิมสินคา    
การใหคําแนะนําจากผูขาย สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก และการโฆษณาสินคา (ตารางท่ี 42)   
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ตารางท่ี 42  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามอาชีพ  พบวา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซื้อนํ้าผ้ึงของผูบริโภคอาชีพตางๆ) ปจจัยดานการ

สงเสริม
การตลาด 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับจาง
ท่ัวไป 

รับ
ราชการ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อ่ืนๆ  คือ 
พนักงาน
ราชการ 

การโฆษณา
สินคา 

3.45 
(นอย) 

3.30 
(นอย) 

3.82 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

3.71 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

การใหคําแนะนํา 
จากผูขาย 

3.91 
(มาก) 

3.30 
(นอย) 

3.86 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความนาเช่ือถือ 
ของพนักงาน
ขาย 

3.62 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การใหทดลอง
ชิมสินคา 

3.80 
(มาก) 

3.30 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การแถมสินคา 
เมื่อซื้อสินคา
ปริมาณมาก 

3.34 
(นอย) 

2.61 
(นอย) 

3.52 
(มาก) 

3.28 
(นอย) 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สวนลดเมื่อซื้อ
สินคาใน
ปริมาณมาก 

3.57 
(มาก) 

2.61 
(นอย) 

3.47 
(นอย) 

3.33 
(นอย) 

3.42 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 คะแนนเฉล่ียรวม 3.61 
(มาก) 

3.18 
(นอย) 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 
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3.7 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  พบวา 
ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ

น้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก บอกวัน
ผลิตและวันหมดอายุ  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  

คุณภาพของผลิตภัณฑ เชนกล่ินสี ความขน  ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูล
โภชนาการ  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความหลากหลายของขนาดบรรจุ
ภัณฑ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก  ความสวยงามของ
บรรจุภัณฑ   ตราสินคา   
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอ
การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสวยงามของบรรจุ
ภัณฑ  ความสะอาดของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา   ปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก   คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ินสี ความขน  
บอกวันผลิตและวันหมดอายุ   ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  ตราสินคา  
บรรจุภัณฑเปดงาย  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  และความ
หลากหลายของขนาดบรรจุภัณฑ 

ผูท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-30,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ 
เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ินสี ความขน  
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  สะดวกใน
การใชบรรจุภัณฑ  ตราสินคา  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ความหลากหลาย
ของขนาดบรรจุภัณฑ  และชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง 

ผูท่ีมีรายไดระหวาง 30,001-40,000   บาทตอเดือน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ความสะอาดของผลิตภัณฑ 
เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ    ปจจัยท่ีมีผลใน
ระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ินสี ความขน  
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชน ขอมูลโภชนาการ  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง         
ตราสินคา  สะดวกในการใชบรรจุภัณฑ  บรรจุภัณฑเปดงาย  ความหลากหลายของขนาดบรรจุ
ภัณฑ  และความสวยงามของบรรจุภัณฑ 
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ผูท่ีมีรายไดมากกวา 40,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  
คุณภาพของผลิตภัณฑ เชน กล่ินสี ความขน  บอกวันผลิตและวันหมดอายุ  ตราสินคา  ความสะอาด
ของผลิตภัณฑ เชน ส่ิงปลอมปนท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลา  ชนิดของดอกไมท่ีใชผลิตน้ําผ้ึง  
ฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ เชนขอมูลโภชนาการ  บรรจุภัณฑเปดงาย  สะดวกในการใช
บรรจุภัณฑ   และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก ความสวยงามของบรรจุภัณฑ   ความหลากหลาย
ของขนาดบรรจุภัณฑ  (ตารางท่ี 43)   

 
ตารางท่ี 43 ปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตารายไดตอเดือน  พบวา 
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคท่ีมีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ตราสินคา 3.37 
(นอย) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ชนิดของดอกไมท่ีใช
ผลิตน้ําผ้ึง 

3.51 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ เชน กล่ิน 
สี ความขน 

3.96 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ เชน ส่ิง
ปลอมปนท่ีสามารถ
มองเห็นดวยตาเปลา  

4.17 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 
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ตารางท่ี 43 (ตอ) ปจจยัดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตารายไดตอเดือน   
 

คะแนนเฉล่ีย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคท่ีมีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ฉลากบอกขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑ 
เชน ขอมูลโภชนาการ 

3.96 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

บรรจุภัณฑเปดงาย 3.58 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ความสวยงามของ
บรรจุภัณฑ 

3.44 
(นอย) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

3.90 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

ความหลากหลายของ
ขนาดบรรจุภณัฑ 

3.55 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.30 
(นอย) 

 สะดวกในการใช
บรรจุภัณฑ 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

บอกวันผลิตและวัน
หมดอาย ุ

4.28 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.78 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 
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ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  พบวา 
 ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก  โดย
เรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีหลายราคาใหเลือก  และมีปายราคา
ติดไวชัดเจน 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก  ปจจัยท่ีมีผลในระดับ
มาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีปายราคาติดไวชัดเจน  
และมีหลายราคาใหเลือก 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-30,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ราคาถูก ปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก 
โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจน  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  และมี
หลายราคาใหเลือก 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 30,001-40,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจน         
มีหลายราคาใหเลือก  ราคาถูก และราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
 ผูท่ีมีรายไดมากกวา 40,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ
น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  มีปายราคาติดไวชัดเจน       
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  ราคาถูก และมีหลายราคาใหเลือก (ตารางท่ี 44) 
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ตารางท่ี 44  ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตารายไดตอเดือน  พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ราคาถูก 4.97 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

มีปายราคาติดไวชัดเจน 3.73 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีหลายราคาใหเลือก 3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.96 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 4.11 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  พบวา 
 ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก 
บรรยากาศในราน  การจัดสินคาภายในรานหางาย เลือกซ้ืองาย  ความสะอาดภายในราน  สะดวก
ใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย   ชวงเวลาในการเปด-ปดราน            
มีท่ีจอดรถสะดวก  และ ปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผล
ตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ความสะอาด
ภายในราน  มีท่ีจอดรถสะดวก  การจัดสินคาภายในรานหางายเลือกซ้ืองาย  สะดวกใกลบาน/ท่ี
ทํางาน  บรรยากาศในราน  สถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  และ       
มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย 
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 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-30,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผล
ตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความสะอาด
ภายในราน  บรรยากาศในราน มีท่ีจอดรถสะดวก  การจัดสินคาภายในรานหางายเลือกซ้ืองาย  
สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  
และสถานท่ีจําหนายใกลแหลงธุรกิจ 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 30,001-40,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผล
ตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  บรรยากาศใน
ราน  ความสะอาดภายในราน  การจัดสินคาภายในราน หางาย เลือกซ้ืองาย  ชวงเวลาในการเปด-ปด 
ราน  มีท่ีจอดรถสะดวก  มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ  และสะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน 
 ผูท่ีมีรายไดมากกวา 40,000  บาทตอเดือน ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  
บรรยากาศใน การจัดการสินคาภายในราน หางายเลือกซ้ืองาย  ความสะอาดภายในราน  มีสินคาให
เลือกหลายยี่หอในท่ีจัดจําหนาย  สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน  มีท่ีจอดรถสะดวก  สถานท่ีจําหนายใกล
แหลงธุรกิจ  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก  ชวงเวลาในการเปด-ปดราน  (ตารางท่ี 45)   
 
ตารางท่ี 45  ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  
พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอใน
ท่ีจัดจําหนาย 

3.69 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สถานท่ีจําหนายใกลแหลง
ธุรกิจ 

3.44 
(นอย) 

3.81 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

สะดวกใกลบาน/ท่ีทํางาน 3.76 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 
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ตารางท่ี 45 (ตอ) ปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  
พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

มีท่ีจอดรถสะดวก 3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ความสะอาดภายในราน 3.89 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

บรรยากาศในราน 4.42 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

การจัดสินคาภายในราน หา
งาย เลือกซ้ืองาย 

3.92 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ชวงเวลาในการเปด-ปดราน 3.62 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.79 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  
พบวา 
 ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอ
การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก จะเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  
การใหทดลองชิมสินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  และปจจัยท่ี
มีผลในระดับนอย ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณ
มาก และการโฆษณาสินคา 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
มีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก จะเรียงตามลําดับคะแนน
เฉล่ีย ไดแก  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  

การโฆษณาสินคา  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก       
การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก 

 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-30,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
มีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ความ
นาเช่ือถือของพนักงานขาย  การใหคําแนะนําจากผูขาย  การใหทดลองชิมสินคา  การโฆษณาสินคา  
การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และสวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีรายไดระหวาง 30,001-40,000 บาทตอเดือน ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
มีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําแนะนํา
จากผูขาย  ปจจัยที่มีผลในระดับมาก ไดแก การใหทดลองชิมสินคา  ความนาเช่ือถือของพนักงาน
ขาย   การโฆษณาสินคา   การแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณมาก  และปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย 
ไดแก สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก 
 ผูท่ีมีรายไดมากกวา 40,000 บาทตอเดือนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอ
การเลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับนอย โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก ไดแก  การใหทดลองชิมสินคา      
การใหคําแนะนําจากผูขาย  ความนาเช่ือถือของพนักงานขาย   ปจจัยท่ีมีผลในระดับนอย ไดแก 
สวนลดเม่ือซ้ือสินคาในปริมาณมาก  การโฆษณาสินคา และการแถมสินคาเม่ือซ้ือสินคาปริมาณ
มาก  (ตารางท่ี 46) 
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ตารางท่ี 46  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง จําแนกตามรายไดตอเดือน  
พบวา 
 

คะแนนเฉลี่ย 
(ผลตอการเลือกซ้ือน้ําผึ้งของผูบริโภคที่มีระดับรายไดตางๆ) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ไมเกิน 
10,000 บาท 

10,001 – 
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

การโฆษณาสินคา 3.30 
(นอย) 

3.54 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.30 
(นอย) 

การใหคําแนะนําจากผูขาย 3.58 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

3.70 
(มาก) 

ความนาเช่ือถือของพนักงาน
ขาย 

3.66 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

การใหทดลองชิมสินคา 3.73 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การแถมสินคา เมื่อซ้ือสินคา
ปริมาณมาก 

3.37 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.10 
(นอย) 

สวนลดเมื่อซ้ือสินคาใน
ปริมาณมาก 

3.46 
(นอย) 

3.43 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

2.80 
(นอย) 

3.45 
(นอย) 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.47 
(นอย) 
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สวนท่ี 4  ปญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผึ้ง 
 

จากการตอบแบบสอบถาม พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง
ในระดับมาก โดยพบวาปจจัยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ไดแก ไมมีฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑ  และปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  ผลิตภัณฑไม
สะอาด ไมมีบอกวันผลิตและวันหมดอายุ  บรรจุภัณฑไมแข็งแรง  บรรจุภัณฑเปดยากไมสะดวก ไม
มีตราสินคา และ ขนาดบรรจุไมหลากหลาย (ตารางท่ี 47) 

 
ตารางท่ี 47 ระดับของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
  

ปญหาดานผลิตภัณฑ คะแนนเฉลี่ย ระดับของปญหา 

ไมมีตราสินคา 3.69 มาก 
ผลิตภัณฑไมสะอาด 4.10 มาก 
ขนาดบรรจุไมหลากหลาย 3.62 มาก 
บรรจุภัณฑไมแข็งแรง 3.72 มาก 
บรรจุภัณฑเปดยาก ไมสะดวก 3.70 มาก 
ไมมีฉลากบอกขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ 4.85 มากท่ีสุด 
 ไมมีบอกวันผลิตและวันหมดอาย ุ 4.06 มาก 

คะแนนเฉลี่ยรวม 3.96 มาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

79 

จากการตอบแบบสอบถาม พบวา ปญหาดานราคา โดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง ใน
ระดับมากทุกปจจัย  โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ไมมีปายราคาชัดเจน  ราคาแพงเกินไป
เม่ือเปรียบเทียบกับขนาดและปริมาณ   มีระดับราคาใหเลือกนอย  และราคาท่ีจําหนายในแตละราน
ไมเทากัน  (ตารางท่ี 48) 
 
ตารางท่ี 48  ระดับของปญหาดานราคาท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
 

ปญหาดานราคา คะแนนเฉล่ีย ระดับของปญหา 

 มีระดับราคาใหเลือกนอย 3.77 มาก 
ราคาที่จําหนายในแตละรานไมเทากัน 3.65 มาก 
ไมมีปายราคาชัดเจน 3.90 มาก 
ราคาแพงเกินไปเมื่อเปรียบเทียบกับขนาดและปริมาณ 3.84 มาก 

 คะแนนเฉล่ียรวม 3.79 มาก 

 
จากการตอบแบบสอบถาม  พบวา ปญหาดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการเลือกซ้ือ

น้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก ท่ีต้ังของรานไมสะดวกในการ
เดินทาง  ภายในรานไมสะอาด    การจัดสินคาภายในรานไมดี  สถานท่ีจําหนายไมมีสินคาท่ีตองการ  

สถานท่ีจําหนายมีสินคาไมหลากหลาย  เวลาเปด–ปดของรานไมสะดวก  สถานท่ีจําหนายมัก
จําหนายเฉพาะบางขนาดเทานั้น และ ท่ีจอดรถไมเพียงพอ (ตารางท่ี 49) 

 

ตารางท่ี 49 ระดับของปญหาดานการจดัจําหนายท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
 

ปญหาดานการจัดจําหนาย คะแนนเฉล่ีย ระดับของปญหา 

สถานที่จําหนายมักจําหนายเฉพาะบางขนาดเทาน้ัน 3.54 มาก 
สถานที่จําหนายมีสินคาไมหลากหลาย 3.66 มาก 
สถานที่จําหนายไมมีสินคาที่ตองการ 3.75 มาก 
ที่ต้ังของรานไมสะดวกในการเดินทาง 3.93 มาก 
 ภายในรานไมสะอาด 3.85 มาก 
การจัดสินคาภายในรานไมดี 3.77 มาก 
ที่จอดรถไมเพียงพอ 3.53 มาก 
เวลาเปด–ปด ของรานไมสะดวก 3.57 มาก 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.70 มาก 
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จากการตอบแบบสอบถาม  พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
เลือกซ้ือน้ําผ้ึงในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ีย ไดแก  พนักงานขายบรรยาย
สรรพคุณเกินจริง  พนักงานขายไมมีความรู  ไมมีเอกสารเผยแพรเกี่ยวกับประโยชนของน้ําผ้ึง  ไมมี
พนักงานขายใหขอมูลเกี่ยวกับสินคา   ไมมีการโฆษณาสินคา  ไมใหทดลองชิมสินคา    และ
พนักงานขายแตงกายไมสุภาพ  (ตารางท่ี 50) 

 
ตารางท่ี 50 ระดับของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด คะแนนเฉล่ีย ระดับของปญหา 

ไมมีการโฆษณาสินคา 3.55 มาก 
ไมมีพนักงานขายใหขอมูลเก่ียวกับสินคา 3.70 มาก 
พนักงานขายบรรยายสรรพคุณเกินจริง 3.98 มาก 
พนักงานขายไมมีความรู 3.90 มาก 
พนักงานขายแตงกายไมสุภาพ 3.53 มาก 
ไมใหทดลองชิมสินคา 3.55 มาก 
ไมมีเอกสารเผยแพรเก่ียวกับประโยชนของนํ้าผ้ึง 3.78 มาก 

คะแนนเฉล่ียรวม 3.71 มาก 
 

จากการตอบแบบสอบถาม  พบวา ปญหาเกี่ยวกับการตัดสินใจตอการเลือกซ้ือน้ําผ้ึงของ
ผูบริโภคกลุมตัวอยางอยูในระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับคะแนนเฉล่ียไดแก ดาน
ผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการสงเสริมการตลาด  และดานการจัดจําหนาย  (ตารางท่ี 51) 

 

ตารางท่ี 51 ระดับปญหาสวนประสมทางการตลาดท่ีพบในการเลือกซ้ือน้ําผ้ึง 
  

ปญหาสวนประสมทางการตลาดท่ีพบ คะแนนเฉล่ีย ระดับของปญหา 
ดานผลิตภัณฑ 3.96 มาก 
ดานราคา 3.79 มาก 
ดานการจดัจําหนาย 3.70 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.71 มาก 
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สวนท่ี 5  ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถามในการเลือกซ้ือน้ําผึง้  
  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 1.  ปจจุบัน ผูบริโภคน้ําผ้ึงนําไปบริโภคเองและซ้ือเปนของฝาก ควรมีการพัฒนาดานบรรจุ
ภัณฑ คุณภาพ ความหลากหลายของผลิตภัณฑ รวมท้ังควรมีการประชาสัมพันธและแนะนําสินคา
ใหผูบริโภคไดรูจักมากข้ึน 
 2. ดานขางบรรจุภัณฑควรมคํีาแนะนําวาสามารถนําน้ําผ้ึงไปประกอบอาหารอะไรไดบาง 
 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

1. หนวยงานท้ังภาครัฐและภาคเอกชนควรมีสวนรวมในการสงเสริมใหผูผลิตและผูบริโภค 
ไดแลกเปล่ียนเรียนรูรวมกันอยางตอเนื่อง เพื่อเปนการพฒันาผลิตภัณฑใหตรงตามความตองการ
ของผูบริโภค 

2. ควรสงเสริมการตลาด ดวยการแนะนําตัวผลิตภัณฑน้ําผ้ึง เพื่อใหผูบริโภคไดรูจักมากข้ึน 
 3. ควรมีเอกสารเผยแพรบอกถึงความแตกตางระหวางน้าํผ้ึงแทและนํ้าผ้ึงปลอม 
 4.  ควรมีการออกงานแสดงสินคาท้ังภายในและตางประเทศ  
 
  
 
 


